



激发创新活力 打造创业热土

本报记者

张志忠

从技术突破到模式创新,从项目孵化到人才集聚,这不仅是精彩的竞技比拼,更是我市推动“创业带动就业”的生动实践。作为我市倾力打造的创业赛事品牌,2025“创赢大同”创新创业大赛紧紧围绕就业优先与创新驱动发展战略,将“培育新质生产力”目标深度融入赛事全过程,使一批极具潜力的项目受到广泛关注,一批优秀人才找到施展才华的舞台,对我市创新创业事业发展起到重要推动作用。

文旅融合创新老字号换新赛道

“虽因时代变迁一度沉寂,但‘同风’品牌文化内核历久弥新。”9月25日,大同同风食品集团有限公司范蓉蓉向记者展示该公司老照片时说,作为新“同风人”,将以文化为魂、创新为翼重塑品牌辉煌。

面对市场机遇,该公司扎实调研、认真分析,认为正宗山西特产、大同味道等优秀产品面临携带难、品类少、同质化严重等问题,在一定程度上制约了特色产品的推广。“为此,同风采用‘三锁’技术,即锁鲜、锁味、锁营养,通过技术手段提升产品携带便利性,以满足市场差异化需求。”范蓉蓉说。

随着“同风·鲜生活”官方号直播开启,琳琅满目的产品让消费者大呼过瘾。“像‘非遗冰花肉’、牛肉干、速食羊杂、刀削面及鹅吻黄米凉糕等,都很受消费者欢迎。”范蓉蓉说,特别是鹅吻黄米凉糕,其包装为华严寺鹅吻形状,通过国潮风格插画呈现大同千年文脉。

“我们的生产团队由原厂经验丰富的老师傅组成,确保同风食品‘老匠人+老配方’核心优势,在保留传统风味基础上,结合现代食品科技科学改

良,确保每款产品品质卓越、风味独特,打造舌尖上的品质盛宴。”范蓉蓉表示,从味觉记忆到文化共鸣,新同风在保持老字号品质的同时,成为大同文旅有温度、有味道的“流动名片”。

现代农业让智慧“赋能”生金

9月26日,在山西宝睿生态牧业发展有限公司标准化牛舍,该公司董事长高培东向记者展示其加快发展生态循环农业创新实践成果。

“我认为,参加此次创新创业大赛‘绿色循环、智慧牧业’项目,是我们深耕晋北大地5年的结晶。”高培东说,“宝睿牧业万头牛标准化牧场2022年投产以来,已逐步构建起‘青贮种植—饲料加工—肉牛养殖—秸秆回收—粪污还田’种养一体化全循环生态链。这种‘生态+科技’发展模式,与大寨乡村经济业态定位高度契合,成为此次夺冠的核心竞争力。”

“经过几年实践,我们的生态牧场采用标准化养殖技术,已从牧场建设、品种选择、精准饲喂、智能管理等方面实现肉牛养殖标准化、智能化。”高培东告诉记者,前不久,该公司饲养的安格斯、西门塔尔等肉牛获得“活牛供港澳资质”,代表着该公司肉牛品质、疫病防控、可追溯体系等得到市场全面认可。

“衣锦还乡不如反哺家乡,以实际行动助力乡村振兴,让更多乡亲在家门口就能赚到钱。”高培东表示,该公司每年采购青贮玉米2万吨,消耗玉米秸秆近2万亩,带动周边农民增收1700万元,长期带动稳定就业岗位60个、临时就业岗位20个,间接带动周边18个乡镇农户创业就业500人。

专注科技创新引领制造产业升级

“制造业是实体经济的基础,我们要继续把制造业搞好,只有通过科技赋能制造业高质量发展,才能有效应对各种不确定性因素。”9月29日,山西澜源科技有限公司副总经理侯素伟向记者描述了该企业的发展战略。

“我们主要从事煤炭及非煤矿山巷道、井下、隧道等支护安全一体化解决方案及材料供应。”侯素伟说,面对纷杂的市场环境,众多矿山机械设备制造商在技术创新、产品品牌等方面的竞争非常激烈。

“作为此次参赛项目的水涨锚杆,目前打造的生产线全部为业内首台套设备,从下料到成品无须人工干预,生产过程自动化使得传统需6至8人的产线降至2至3人。”侯素伟说,智能化系统将每个数据及追溯信息完整记录,机械臂焊接精准控制使得质量、产能更加稳定。目前,该类产品已投

并陆续产生出口业务。

“有了过硬的产品,更要注重科研团队建设和技术创新。”侯素伟说,“随着公司打造智能车间和自动化生产线,对智能制造领域的人才需求也在增加,尤其需要一定的机械设计、自动化控制、材料科学及拓展海外市场等方面的专业技术人员,以推动产品技术创新和升级。此次创新创业大赛对我们来说是很好的契机,公司将加快智能化改造步伐,引入工业互联网、大数据、人工智能等技术,实现生产过程数字化、智能化,提高产业配套能力和整体竞争力,让我们的产品走向更广阔的市场。”



微信扫码阅读
本栏目音频版

云中时评

以赛促创厚植创新沃土

科技是第一生产力,人才是第一资源、创新是第一动力。近年来,我市始终坚持科技创新与产业创新深度融合,持续深耕“四大赛道”,努力建设能源之城、算力之城、文化之城,倾全力为创业者铺路,在购房补贴、生活补贴,特别是成果转化方面给予真金白银的支持;推动各类创业项目和企业入驻“晋创谷·大同”、

山西大学大同校区、大同大学等,助力更多优质项目在我市生根、发芽、结果。

正如“创赢大同”大赛“创业在大同 梦想大不同”主题,从政策扶持到平台搭建,从技术指导到市场对接,大同市委、市政府始终是企业创新创业路上的坚实后盾,为培育新质生产力提供不竭动能。

科技与古都文化碰撞交融

小米“摄影师驻留计划”走进大同



任彦龙摄

师开展深度创作。

10月12日,12位小米车主驾驶小米汽车组成车队,沿长城1号旅游公路参与活动。车队科技感外观与古老长城形成视觉对比,摄影师用小米手机捕捉精彩瞬间,展现科技与历史融合之美。参与活动的车主表示,既体验了小

米汽车前沿科技,也领略了大同文化魅力,希望以影像传播山西文化与新时代风采。

目前,摄影师们已完成华严寺、九龙壁、云冈石窟等古迹拍摄,并开展摄影课程培训。之后,还将前往悬空寺等景点,持续以镜头诠释古都大同文化气质。

风险提示送上门 安全消费防欺诈

国任保险大同中支开展金融教育宣传周活动

在金融教育宣传活动周期间,国任保险大同中支积极响应总分公司、监管部门及市保险行业协会号召,以“保障金融权益、助力美好生活”为主题开展金融知识普及、远离洗钱陷阱和防范非法金融诈骗宣传活动,助力群众远离非法中介与金融诈骗侵害,切实推动金融风险提示和消费者教育深入基层、直达群众。

开展“五进人”场景化宣教。国任保险大同中支聚焦风险减量、安全急救、金融反诈等民生需求,积极开展“五进人”场景化宣教。“进商圈”活动走进万达广场,向过往群众发放防范非法集资、反洗钱、电信诈骗等宣传品,宣传金融政策、提示金融风险,增强金融消费者金融素养和金融安全意识;“进学校”活动走进永安小学、浑源县二中,面向师生和家长开

展金融保险知识普及,引导其合理选择和使用金融产品及服务,共同构建校园金融安全环境;“进社区”活动在永辉超市向过往市民发放保险科普宣传资料,包括宣传手册、折页、纪念品等,用通俗易懂的语言讲解保险知识,耐心解答市民关于保险产品选择、投保注意事项等问题,助力市民树立正确保险意识,提升风险防范能力;“进机关”活动在阳高县大白登镇、长城乡、狮子屯乡等乡镇积极推进防返贫保险项目,工作人员深入乡村开展风险提示送上门活动,通过举办政策宣讲会、发放宣传资料等方式,向广大群众普及防返贫保险政策,提高群众知晓率和认可度;“进企

业”活动走进阳高县公交公司、浑源县恒山酿酒厂等,结合企业经营特点介绍企业财产险、雇主责任险、生产安全责任险等险种,帮助企业识别潜在风险点,制定个性化风险应对方案,助力企业稳健发展。

此次金融教育宣传活动,有效增强市民金融风险意识和防欺诈能力,提高市民对保险行业的信任和认可度。

大同中支总经理郑晓琴表示,将秉承“佑护生活,纾困解忧”使命,积极践行以人民为中心价值取向,聚焦“维护权益”主题,积极履行社会责任,持续开展金融知识普及活动,不断创新宣传方式和内容,为营造良好的金融生态环境贡献力量。

爱和责任,保险让生活更美好

我市小学举行少先队建队主题队日活动

本报讯(记者 丁亚琴)今年10月13日是中国少年先锋队建队76周年纪念日,我市小学围绕“强国复兴有我 争当新时代好少年”主题,开展形式多样的主题队日活动,引导少先队员传承红色基因、牢记时代使命,厚植爱党爱国情怀。

昨日上午,市实验小学举行少年队建队纪念日主题活动暨入队仪式,625名新队员整齐列队,老队员代表郑重为新队员佩戴鲜艳的红领巾,新老少先队员庄严宣誓,铿锵誓言表达争做新时代好少年的决心。同时举办的



图为市实验小学少年先锋队老队员代表为新队员佩戴鲜艳的红领巾。

本报记者 韩塑 摄

平型关大捷主题分享会举办

本报讯(记者 董芳)日前,由团市委、市图书馆联合主办的“抗战80周年,青春与历史对话”平型关大捷主题分享会在市图书馆学习书屋举办,旨在引导广大青年读者重温烽火岁月、感悟伟大抗战精神、汲取奋进力量。

活动伊始,专家学者以深厚学术积淀和独特观察视角解读平型关大捷的历史背景、关键节点及深远战略意义与精神价值,带领青年朋友以多元视角重温平型关大捷壮丽篇章,让伟大抗战精神在青春与历史的深度对话中,使伟大抗战精神得以生动传承。



云州区开展爱心慰问活动

本报讯(记者 丰曼)日前,云州区关工委牵头,区工商联、区妇联、市留守儿童救助协会及多家爱心企业赴云州区实验小学开展爱心慰问,为该校留守儿童和困境青少年送上党的关怀及社会各界的温暖。

活动中,云州区关工委呼吁社会各界凝聚合力、献出爱心,共同守护未成年人健康成长。慰问组为留守儿童和困境青少年送上学习用品和书籍,助力孩子们开启快乐学习之旅,并与他们亲切交谈,鼓励大家保持乐观心态、树立远大志向,刻苦学习知识、勇

敢面对困难,努力成长为德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人。受助学生代表用真挚语言表达感恩之情,表示将珍惜机会、勤奋学习,以优异成绩回报社会,迈向更加美好的明天。

此次慰问活动是云州区关工委系统落实立德树人根本任务、服务青少年健康成长的具体实践。下一步,云州区关工委将持续关注留守儿童和困境青少年成长需求,继续发挥组织协调优势,整合资源开展助学助困活动,为青少年健康成长保驾护航。

天镇县开展“国际减灾日”集中宣传

本报讯(记者 申力 通讯员 师小渝)10月13日,天镇县应急管理局联合该县教育、交通、水务、农业、消防等25个部门单位,在该县九岸广场共同开展“国际减灾日”集中宣传活动,全面提升全社会防灾减灾救灾能力。

本次活动紧扣“投资韧性建设,提升防灾减灾能力”主题。活动现场,各部门结合秋冬季安全重点,通过设置咨询台、悬挂横幅、发放宣传资料、展示应急救援装备等多种形式,向过往群众普及灾害预防、自救互救等教学视频,吸引众多群众驻足学习。

活动发放宣传资料2000余份,接受群众咨询70余人次,有效增强广大群众防灾减灾意识和应急处置能力,为构建平安天镇奠定坚实基础。

“绿化带”荒芜拉低城市颜值

本报讯(记者 龙中华)10月12日,有市民向本报反映,紧邻大同汽车客运东站的北环路北侧西段绿化带长满杂草,影响城市美观。

记者在该处看到,绿化带有三四百米已荒芜,周边道路整洁、配套齐全,与此处的杂草丛生形成鲜明反

差。不少市民表示,旅游城市维护没有“盲区”,应优先保障城市景观,尤其是在客运站附近。建议相关部门尽快妥善处理,以干净整洁环境迎接游客,守住大同旅游城市“门面”,让每位游客都能感受到城市的整洁与活力。

御河北路多个石质沟槽盖板破损

本报讯(记者 高燕)近日,有市民向本报反映,御河北路多个石质沟槽盖板破损,存在安全隐患。

10月12日,记者在御河北路御鑫万人新天地附近机动车与非机动车隔离带看到,不足百米路段就有3个石质沟槽盖板破损,有的损坏严重,像“地面陷阱”一样,里面还有垃圾。多位市民表示,这里的石质沟槽盖板破损有一段时间了,该路段每天有络绎不绝的市民通过,行人稍不注

